

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X.-Número 3330

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón martes 23 de Marzo de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

HOLANDA

El ejército holandés en tiempo de paz—nos referimos, naturalmente al metropolitano—asciende a unos 40 mil hombres. Movilizado, con todas sus reservas, llega a 250.000.

¿Que por qué decimos esto? Porque desde hace algún tiempo, los diarios alemanes y austriacos y sus simpatizantes suizos vienen atacando al Estado neerlandés, que acusan de francófilo y anglófilo y ponen en duda la sinceridad de su neutralismo.

En Alemania, la Prensa, aun en época ordinaria, cuando escribe de asuntos exteriores sigue siempre las inspiraciones del Gobierno. Hoy, militarizada en absoluto, es lógico suponer que proceda de igual modo. Por eso, la campaña en cuestión es altamente sintomática.

Y su sintomatismo es más evidente si se considera que hablan en Berlín y en Zurich, abiertamente, de que en el plan de campaña de los aliados figura un desembarco en país neerlandés, hecho con fuerzas considerables.

El objetivo de tan sensacional movimiento no sería otro que el ataque por la espalda de las tropas alemanas que defienden las líneas belgas.

¿Se piensa en violar la neutralidad holandesa? Despectivamente, los diarios alemanes dicen que el reino de los Países Bajos está poblado por una raza de tenderos que no se cuida sino de sus intereses materiales. Y afirman también que un pueblo así constituye un peligro para la seguridad del Imperio germánico, ya que no es posible esperar ofrezca resistencia a los británicos si Kitchener enviara a sus costas tres o cuatro divisiones sonrojadas por una escuadra.

Y como la opinión en Suiza se ha alarmado con esta campaña, el gran diario alemán en Zurich «Neue Zürcher Nachrichten» («Últimas Noticias de Zurich») publica artículo sobre artículo explicando que los holandeses se han declarado, en su casi totalidad, favorables a los aliados, no obstante ser un príncipe teutón marido de su Reina.

Al comienzo de las hostilidades, gran parte de la opinión neerlandesa se pronunció resueltamente en pro de Alemania. Pero dos hechos, uno horrendísimo—la violación de la neu-

tralidad belga,—y otro de menos importancia han sido causa de un profundo cambio en los sentimientos del pueblo holandés. La llegada de centenares de miles de fugitivos belgas a Holanda, el espectáculo de su miseria y de su desesperación, los tremendos relatos que hacían, hirieron de muerte la germanofilia holandesa. Luego, un sabio profesor alemán, en una carta a un amigo suyo, súbdito de la Reina Guillermina, ofendió gravemente al pueblo de Holanda, y dijo que esta nación sería, más tarde o más temprano, incorporada a los dominios del Kaiser.

Esta carta que fué enviada a la Prensa, conmovió mucho a la burguesía, al ejército y a las masas populares. Los periódicos que hacían campañas francófilas y anglófilas perdieron los lectores a miles. Se multiplicaron los testimonios de adhesión moral a los aliados, y aunque siempre quedan muchos elementos alemanes y alemanizados que contrarrestan la marea hostil, es lo cierto que Alemania, en Holanda ha perdido casi toda su vieja influencia.

En Viena, los diarios de más circulación sostienen igualmente, con sospechosa seguridad, que Inglaterra de acuerdo con Holanda atacará a los alemanes al través del territorio de ésta.

«La Wiener Allgemeine Zeitung» ha insertado lo que sigue:

«En los círculos políticos berlineses se han recibido informaciones precisas acerca de una violación del derecho de los pueblos, que prepara Inglaterra desde hace algún tiempo. Según las noticias ciertas que se tienen en dichos círculos, se trata, nada menos, de la intención evidente del Gobierno inglés de violar la neutralidad holandesa y de atacar por flanco y retaguardia, con desembarcos de tropas en la costa holandesa, a los alemanes de Bélgica.»

Este suelto de la «Wiener Allgemeine Zeitung» ha sido copiado por un diario alemán de Suiza, «Glarner Nachrichten» («Las Noticias de Glaris»).

¿Prepara Alemania un ataque contra Holanda, a título de guerra preventiva? ¿Teme efectivamente que los ingleses hagan un desembarco en los puertos neerlandeses?

Tal vez Inglaterra, considerando que el Escalda pasa por Bélgica, or-

dene a sus buques penetren en é y ataquen Amberes. Claro que el escalda corre también por la provincia holandesa de Zelanda. Es este un problema muy complejo de de echo internacional. Sin embargo, recordaremos que los ingleses enviaron socorros a Amberes—sus brigadas navales—por la vía de Ostende.

Un ataque a Alemania, por el territorio holandés, sólo podría ser realizado mediante el consentimiento de Holanda. Los doscientos mil y pico de soldados de ésta se bastarían y sobrarían para rechazar las tentativas de desembarco. Aun suponiendo que los ingleses lograsen su propósito, su marcha, ya por Zelanda, si el objeto era realizar operaciones en Bélgica, bien por Groninga, si el plan consistía en la invasión del Hannover, sería tan dificultada, que los alemanes podrían, con tiempo de sobra, efectuar las concentraciones de fuerzas indispensables para resistir.

Además, Inglaterra, defensora de Bélgica, que ha ido a la tucha porque Alemania entró en dicha nación violentamente, no puede dar a su enemiga el incomparable argumento de un atropello así.

Entonces, ¿a qué la campaña periodística que hacen en Zurich, Berlín y Viena?

No hay duda que responde a algo. Y ese algo es muy inquietante para los holandeses, que se arruinan manteniendo sus reservas sobre las armas y que, desde Agosto del año pasado, no duermen tranquilos, pensando en si les reservarán los hados una suerte tan horrible como la de sus vecinos belgas.

(De «La Correspondencia de España».)

El ataque a los Dardanelos

Baterías destruidas

Atenas 17.—La escuadra franco-inglesa ha reducido a silencio a las baterías de Kam-Kalé.

Continúan las operaciones con extraordinaria actividad.

Noticias interesantes

París 16.—Comunican al «Daily Mail» desde Odessa que la entrada del mar Negro en el Bósforo se halla cubierta de minas en una extensión de 16 millas.

Las fortificaciones del Bósforo han sido reforzadas considerablemente en ambas orillas, tanto en la costa asiática como en la europea.

En esta última se han establecido trincheras en todas las colinas, emplazándose en ellas baterías de cañones Krupp.

Se construye alrededor de Constantinopla una nueva línea de fortificaciones, y se construyen igualmente otras obras de defensa en la costa asiática.

Hay en estos fuertes un conjunto de 250.000 hombres, y, si fuese necesario, un ejército de 400.000 hombres podría ser concentrado en la capital.

El crucero «Amethyst», después de burlar los ataques de los torpederos enemigos, avanzó a toda velocidad hasta Nagara; pero fué alcanzado por tres granadas, que le causaron algunas averías, y después del medio día se detuvo junto a Phonar.

A bordo del crucero resultaron 28 muertos y 30 heridos.

El «Goeben» inutilizado

Londres 17.—Se asegura que el crucero alemán «Goeben», hoy al servicio de Turquía, tiene una brecha de 18 metros de longitud, que le causó la explosión de una mina turca.

Su artillería gruesa ha sido desembarcada para montarla en los fuertes que defienden Constantinopla.

Una estación minada

París 17.—Varios periódicos aseguran que los turcos han minado la estación de Haidar bajá, cabeza del ferrocarril de Anatolia a Koniah, para poderla volar en el momento que los aliados franqueen el Estrecho.

La estación se halla enclavada en la ribera asiática del Bósforo.

El bloqueo de Inglaterra

Remenores de un naufragio de un submarino.

Londres 17.—El patrón del buque de pesca «Alex Hastie» ha manifestado que el día 23 de Febrero presenció la destrucción de un submarino alemán.

Corrió el hecho a las tres de la tarde y a 105 millas al nordeste del faro de Longstone.

«Un marinero—ha dicho—divisó al submarino, y al observar que el periscopio avanzaba hacia nuestro buque, dió la voz de alarma.

Todos vimos el sumergible, y en el instante en que se disponía a atacarnos desapareció el periscopio de repente, como si se hubiese hundido el sumergible debajo de nuestro buque. Al mismo tiempo oímos un choque debajo del agua. Sin duda el submarino había embestido contra alguno de nuestros aparejos de pesca.

Aguardamos con ansiedad el fin de la aventura, y poco después el submarino emergió lentamente por la otra banda de nuestro barco; pero apareció sobre un costado, y no pudimos descubrir su número. Unos minutos permaneció inmóvil, a menos de un cable de nuestro buque; después giró con lentitud, y, por último, se fué a pique en presencia de cuantos lo observábamos.»

Poldhu 17.—«Continúan recibiendo en Inglaterra ofrecimientos de premios para los buques mercantes que logren echar a pique a los submarinos alemanes.»

Un trasatlántico en peligro

La Coruña 17.—Procedente de Liverpool llegó hoy el trasatlántico inglés «Araguaya».

Los pasajeros refieren que el retraso con que ha llegado el buque se debe a que pocas horas después de salir de Liverpool recibió un radiograma anunciándole que dos submarinos le aguardaban a la entrada del mar del Norte.

El «Araguaya» volvió al puerto y volvió a salir escoltado por un crucero y precedido de dos torpederos exploradores.

Así navegaron hasta la altura de Brest. Allí divisaron tres submarinos que se alejaban.

Los torpederos los persiguieron, internándose en el mar del Norte, y el «Araguaya» apresuró su marcha hacia La Coruña.

Las operaciones de los rusos

Lo que dice Sukhomlinof

Nueva York, 18.—El corresponsal de «The World» en Petrogrado ha celebrado una entrevista con el ministro de la Guerra ruso, general Sukhomlinof. Este le ha dicho.

«A pesar de la superioridad de sus fuerzas y del conocimiento que ha adquirido del terreno y del tiempo, favorables para las operaciones, el mariscal von Hindenburg ha fracasado completamente en su plan de envolver al flanco ruso. Se ha arrojado vanamente contra

nuestras fuerzas, desplegadas a lo largo del Niemen y del Bobr, perdiendo una cantidad considerable de hombres, cañones y aprovisionamientos.

Los rusos han tomado ahora la dirección de las operaciones en esa región.

Al mismo tiempo, dos Cuerpos de ejército enemigos fueron deshechos cerca de Prasnysch.

Casi inmediatamente después de ese golpe decisivo, asestado a las tropas alemanas en la orilla derecha del Niemen, los rusos se apoderaron de las principales alturas que dominan Grodno.

En una batalla de cinco días, librada por la posesión de una de esas alturas, la flor del ejército alemán, comprometida a fondo, perdió 5.000 muertos, 1.000 prisioneros, seis cañones y numerosas ametralladoras.

Los prisioneros alemanes dicen que reina la desmoralización en el ejército enemigo, y que éste se halla reducido a la defensiva.

La rapidez de nuestro avance en la selva de Augustow no ha dejado al ejército enemigo la posibilidad de resistirnos.

En su retirada precipitada por Mariampol, Simnow y Augustow, el ejército de von Eichhorn abandonó la mayor parte de sus convoyes, de que se apoderó nuestra caballería.

Si se investiga el resultado de la maniobra de von Hinderburg en la orilla izquierda, se ve que, no obstante la rapidez de su primer despliegue, no ha llegado sino a luchas indecisas seguidas de precipitados repliegues al precio de pérdidas enormes y del abandono de las fuertes posiciones defensivas ocupadas en los desfiladeros de Augustow.

Los éxitos obtenidos por nosotros en la orilla izquierda del Niemen han bastado para arrojar al enemigo hacia las posiciones que ocupaba en octubre, después de las primeras batallas de Augustow.

En los Cárpatos y Galitzia oriental, la situación de nuestras fuerzas, es completamente satisfactoria.»

GATUELLAS - MORENO

Los dos nombres que preceden son respectivamente el del primer actor y director y el de la primera actriz de la compañía que el sábado de gloria empezará a actuar en nuestro primer coliseo. Constituida por numeroso personal de ambos sexos viene precedida de un buen renombre y del calificativo de notable alcanzado en teatros de Madrid, Barcelona y otras capitales de provincia y poblaciones más o menos importantes.

Actualmente la compañía Gatuellas-Moreno trabaja en la industrial y populosa ciudad catalana de Sabadell y cuenta el número de éxitos por el de funciones como luego vamos a comprobar.

Sin temor a ser desmentidos podemos afirmar que la empresa del Principal nos ofrecerá muy pronto un espectáculo, puede decirse que nunca o pocas veces visto en Mahón y en este último caso hará de ello muchísimos años. Nos referimos a la alta comedia, a las obras de costumbres, cuando se acaban de estrenar con ruidoso éxito en Madrid; obras literarias, artísticas, de fondo instructivo, filosófico o de acerada crítica de usos y tiempos.

Estamos aquí habituados a las que llaman compañías de verso aunque se habla en prosa y que con el escenario dispuesto al estilo rutinario, convencional y de pié forzado, nos han representado los trasnochados dramones con los obligados traidores y hombres buenos, o a lo más alguna comedia relativamente moderna pobremente vestida y ejecutada. Y nada más.

Obras palpitantes, recién salidas del horno, (valga la frase), comedias y dramas que se salgan del molde rutinario, cortadas según nuevos patrones, dichas y

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1 Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PANTIERNNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Rancho Castelló

Unico alimento económico y nutritivo para toda clase de aves de corral, y en particular para la gallina.

Evita la picazón y el huevo de cáscara floja.

PUNTOS DE VENTA

En Mahón: BENITO SEGUI, San Lorenzo, 94.

En San Luis: Cooperativa «La Luz del Porvenir».

¡Metálico!

Lo hay para colocar en primera hipoteca.

Se desea para colocar en primera hipoteca.

Informes: Sebastián Femenías Velory, Miranda, 4—Mahón.

vestidas con la mayor pulcritud; el escenario esmeradamente cuidado para producir ilusiones de realidad, el mobiliario, vestuario y atrezzo a satisfacción del más exigente, todo esto, decimos, no se ha visto en Mahón o en todo caso hará de ello muchísimo tiempo. Téngase en cuenta que si hemos visto la escena esmeradamente preparada para la zarzuela y la opereta, no es esto lo mismo que disponerla para la obra de costumbres en la que no se admiten convencionalismos y ficciones que en las obras líricas pueden pasar.

Y todo lo expuesto nos prometen la compañía Gatuellas Moreno y la empresa del primer coíse de Mahón. Y demos por seguro que sabrán cumplir la promesa porque es para nosotros una garantía que periódico de la categoría e importancia de «Heraldo de Madrid» haya acogido la crónica siguiente de Sabadell:

«La notable compañía Teodora Moreno-Ramón Gatuellas sigue actuando con éxito creciente en el teatro de Eutep, de esta ciudad.

«El último gran éxito ha sido el estreno de «La garra», que lleva ya cinco representaciones, con el teatro lleno en todas ellas. La obra ha promovido infinidad de discusiones y controversias, siendo celebradísima por el público, que interrumpe con sus aplausos las escenas más culminantes. El autor es aclamadísimo, y su obra es considerada como una verdadera obra de arte.

En la interpretación de «La garra» sobresalen por su esmerada ejecución la señorita Moreno, que ha estado admirable, y los señores Gatuellas y Espantación (hijo), siendo asimismo celebradísi-

mas las señoras Victorero, Carrasco y Vitales y los señores Carreras, Hornos, Rigo, Mercé, Gil, Lallave y Moreno.

Además de «La garra», la compañía ha representado con éxito grande «Las pecadoras», «La sobrina del cura», «El abuelo», «Reflex», «El adversario», «El orgullo de Albacete», «La Malquerida» y anuncian para en breve «La otra vida», «La princesa Bebé», «El collar de estrellas», «El hombre que asesinó» y «Los semidioses», que se estrenará el próximo día 18.

La temporada es de las más brillantes que aquí se recuerdan, y la compañía es considerada como la más completa de las que han actuado, siendo, además, elogiada la suntuosa presentación escénica».

LA CANADIENSE

Según «El Economista», a petición de un tenedor de Obligaciones primera hipoteca de la Sociedad «Barcelona Traction, Light and Power Co.», conocida por «La Canadiense», el tribunal ha ordenado el nombramiento en Londres, de un liquidador judicial del activo de la Sociedad. En la Audiencia se ha declarado que dicha entidad ha procedido a una enorme emisión de Obligaciones primera hipoteca, cuyo importe se eleva en total a unos siete millones de libras esterlinas.

La referida Sociedad, cuyo domicilio social se halla en Canadá donde ya ha sido nombrado un liquidador,

«óo tiene en Londres una oficina.

Sabido es que se ha visto en la necesidad de notificar a imposibilidad en que se encuentran, por el momento, de pagar los cupones de sus obligaciones.

Hace un par de años, la prensa española ha hecho eco del gordo a la emisión de las Obligaciones en cuestión, ponderando las grandes obras que emprendía, la electrificación de Cataluña, etc., etc. Una sociedad que tiene muchos millones y la dirección en el «Canadá», está, en nuestro España, en magníficas condiciones para emitir Obligaciones por mucho mayor importe de su garantía.

Para engañar nuestros capitales e proceder en esto es sencillo: una casa rica y «lejos» muchas obras, mucho bomb, y las acciones acuden a escupir las pesetas.

REGIMIENTO INFANTERÍA DE MAHÓN N.º 63

A las once del día 17 del presente mes y en el local que ocupan las oficinas de este Cuerpo, calle de San Roque número 18, la junta económica del mismo adjudicará el servicio de suministro de artículos para los ranchos de la tropa al proveedor que, entre los aspirantes, ofrezca más ventajas para el soldado, debiendo presentar en el acto las muestras y precios de los artículos.

Mahón, 18 de Marzo de 1915.—El Teniente Coronel Mayor, Pablo del Amo.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.

Anuncivay, 18.

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero 1915 así nacionales como extranjeros.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por ciento vencimiento 15 febrero último y el de la Deuda Perpetua al 470 Interior vencimiento 1.º Abril 1915.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914.

GANGA

Por un precio muy económico se vende un aparato cinematográfico compuesto de un cronó, un objetivo para proyecciones, otro objetivo para vistas fijas, un condensador moderno, una linterna, un arco de 50 Amperes, un cablete, un plegador de películas, ocho bobinas, un amperómetro, un motor y una resistencia, etc.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 19 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 18 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

COMANDANCIA DE ARTILLERÍA DE MENORCA

A las diez del 27 del presente mes, y en el local que ocupan las oficinas de esta Comandancia, calle de San Jorge número 8, la Junta Económica de la misma adjudicará el servicio de suministro de artículos para los ranchos de la tropa, al proveedor que entre los aspirantes ofrezca más ventajas para el soldado debiendo presentar en el acto las muestras y precios de los artículos.

Mahón 20 de Marzo de 1915.—El Comandante Mayor, Ignacio Pons.

Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia

El viernes próximo día 26 del actual a las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales un concurso para el suministro de aceite, jabón, azúcar, arroz, judías, patatas, bacalao, pastas, chocolate, leche, café y pan necesarios a los Establecimientos Municipales de Beneficencia de esta ciudad durante el segundo trimestre del corriente año de 1915.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicará a los que ofrezcan hacer los suministros mas baratos del precio de plaza.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados.

Mahón a 20 de Marzo de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

DEL MAR

Anoche salió para Palma el vapor «Isla de Menorca» al mando del capitán don Bernardo Seguí.

Se embarcaron cuatro reses ganado vacuno.

—A las nueve de esta mañana ha marchado a Alcudia y Barcelona el vapor «Mahón».

—Mañana debe llegar de Barcelona el «Monte-Toro».

—De Ciudadela para Alcudia habrá salido a las once de esta mañana el vapor correo.

—Estos pasados días zarpó con rumbo a Barcelona el pailebot «Industria» con lastre.

—El contramaestre del vapor «Monte-Toro», nuestro particular amigo don Pedro Serra, se halla curado de las contusiones sufridas en el pie, habiéndose embarcado de nuevo el sábado pasado.

Nos alegramos.

—Se convoca un concurso para cubrir por oposición cuarenta plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar.

Los exámenes se efectuarán en el Ministerio de Marina; empezarán el día 1.º de octubre próximo y versarán sobre las asignaturas de Francés, Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, con arreglo a los programas aprobados en 13 de Febrero de 1912.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Mañana debutará el trío Tenip, compuesta de señoritas cantantes, bailarinas y musicales.

CINE CONSEY.—Nos participan los encargados de dicho cine que mañana se estrenará la notable película «Rapto de Miss Helen» (1 500 metros).

NOTAS VARIAS.—En Madrid, en «Eslava» se estrenó hace pocos días la comedia en cuatro actos original de Linares Rivas «La Espuma del Champaña». El éxito fue clamoroso, el tercer acto es magnífico. Se ovacionó al autor.

«La Espuma del Champaña» figura en el repertorio de la compañía Gatuellas Moreno.

«Los condenados», tal vez la obra que más quiere don Benito, porque se hundió, volverá a ser representada muy pronto por la compañía de Carmen Cobena.

No hay que tener mucha perspicacia para asegurar que ahora el drama del maestro no será rechazado. El público irá a vitorearle por toda su ingente labor —armol, oro y bronce— como fué a aplaudirle la noche de «Realidad», por las primeras series de los «Episodios» y por las novelas contemporáneas.

—El ilustre maestro don Benito Pérez Galdós manifestó a un periodista de Madrid que le han pedido autorización para hacer una película de la preciosa novela «Gloria» y le han hablado de otra de los «Episodios Nacionales».

—En San Sebastián, en el Teatro Principal se acaba de estrenar por la compañía que dirige el eminente actor don Francisco Morano, la comedia dramática «El cardenal» adaptación de los señores Linares Rivas y Reparaz.

La obra, espiéndidamente presentada con magnífico y suntuoso decorado y vestuario, que ha causado gran efecto artístico, ha alcanzado un éxito colosal.

La interpretación, admirable por parte de todos los artistas.

Se levantó el telón infinitas veces a final de todos los actos.

En resumen, un gran éxito.

Con el nombre de Francisco ha sido hoy inscrito en el registro civil sin pasar por la Iglesia un hermoso niño hijo de nuestros amigos particulares don Francisco Pons y doña Margarita Planells, a quienes felicitamos.

Deseamos dichas y prosperidades al pequeño ciudadano a quien sus padres empiezan a criar en el sano ambiente de la libertad, tan diferente del aire impuro y sombrío de los templos.

Peor está que estaba el asunto del flamante diputado provincial maurista don Juan Simó después de la publicación de su «Aclarando mi conducta».

Antes creemos que el señor Simó podría defenderse; ahora hemos visto que no se sabe defender.

Lo único que aparece claro en su lato escrito es la síntesis de las inculpaciones que se le dirigen: «el señor Simó, dice, obró ladinamente: mantuvo en el equívoco mientras le convino, declarando sólo su definitiva postura política la víspera misma de su proclamación. ¡Valiente cuco es el señor Simó!»

En efecto, esto decían muchos y esto continúan diciendo, porque de las aclaraciones del señor Simó no resulta demostrado lo contrario.

Dice que escribió una carta declarando sus convicciones mauristas trescientas treinta y tres horas antes de la proclamación.

Pero ¿a quien la escribió? Esto no queda desahogado, ni tampoco si la carta se recibió con oportunidad; y no falta quien diga que la mayoría de las cartas que se pierden, nunca fueron escritas.

Lo que resulta indudable es que don Juan Simó no quiere o no puede aclarar el misterio que la gente comenta desfavorablemente para su seriedad política.

¿No comprendía el señor Simó que con las «convicciones enfundadas» no podía engendrar una situación clara y legítima?

E Diputado a Cortes por Mallorca don Juan Socias ha recibido una carta del Director General de Comunicaciones en la que éste le dice:

«Tengo el gusto de participarle que con esta fecha he firmado las órdenes oportunas, disponiendo el establecimiento de una red telefónica insular en Mallorca, explotada por el Estado, instándose la Central en Sineu, sin perjuicio de establecer subcentrales en otras poblaciones de esta isla.»

Felicitamos a los mallorquines por la ventaja obtenida gracias a la eficaz gestión de sus diputados.

¿Cuándo podremos decir a go pacífico de Menorca y de su representante en el Congreso?

Los Comandantes de Artillería don Eduardo Chao y don José Casado han sido destinados a la Comandancia de Menorca.

La «Gaceta» publicó un real decreto anunciando por el concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geografía e Historia, vacante en el Instituto de Mahón.

Se han recibido nuevamente noticias relativas al próximo viaje a Mallorca del ex-presidente del Consejo de Ministros y jefe del partido liberal español señor conde de Romanones.

Dicho viaje tendrá lugar durante los primeros días de mes de abril.

Le acompañará desde Madrid el diputado a Cortes señor Russelló.

El digno representante de la República Francesa en Mahón nuestro distinguido amigo Mr. Deloffre ha tenido la atención de remitirnos un ejemplar del «Libro Amarillo» publicado por el Ministerio de Negocios Extranjeros de Francia.

Se trata de un extenso y bien editado volumen en el que se insertan verificados al castellano los documentos relativos a las negociaciones que precedieron a las declaraciones de guerra hechas por Alemania a Rusia y a Francia. Inclúyese

también la declaración de solidaridad de las potencias aliadas hecha en 4 de Septiembre de 1914

Contiene pues el Libro Amarillo pruebas documentales de convicción y relato de hechos indimentables, cosas ambas que nos proponemos examinar atentamente.

Mil gracias al señor Deloffre por el obsequio con que nos ha favorecido.

Anoche a las once falleció la bondadosa anciana doña María Petrus Pascual, tía de nuestro estimado amigo y compañero el tipógrafo de esta imprenta don Juan Sbert Petrus

Enviámosle la expresión de nuestra condolencia, como así mismo a los señores hermanos de la finada, don José, doña Isabel, doña Margarita, al hermano político don Juan Sbert y a toda la familia.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco.

Casa mortuoria: Santa Catalina, 2

TELAS Y VOLANTES BORDADOS Casa Buenaventura. - Bastión, 23

Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueras y C. de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	Kilóg.	Ptas.
Platino	00'00	00'00
Oro fino	00'00	00'00
Plata fina	98'00	98'00
id. 950 m. m.	93'25	93'25
id. 940 id.	92'35	92'35
id. 935 id.	91'85	91'85
id. 900 id.	88'50	88'50
id. 800 id.	79'00	79'00
id. 750 id.	64'50	64'50

Venta y compra de oro y plata en retazos y riele.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 17 de Marzo de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

	Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	2'50
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00	5'00
Plata fina	98'00	98'00
id. 950 m. m.	93'25	93'25
id. 940 id.	92'30	92'30
id. 935 id.	91'80	91'80
id. 900 id.	79'00	79'00
id. 800 id.	90'00	90'00
id. 750 id.	74'25	74'25
Soldadura con hechuras	65'85	65'85
Plancha latón especial para soldadura.	3'50	3'50
Sierras finis la gruesa a	2'75	2'75
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35	0'35

Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina

Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil.

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 18 de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.º Comercio 13.

HALLAZGO -- Se ha encontrado un rollo de ropa blanca interior que se entregará al que demuestre ser su dueño.

Informes en esta imprenta.

VENTA DE LÁMPARAS de filamento metálico de las marcas más acreditadas, a precios económicos.

Taller de herrería y cerrajería de Juan Mathieu.

Calle del Castillo 18 y 20, en Villa-Carlos.

PIANO -- Para vender o alquilar. Informes, Pi y Margall, 91.

PARA ALQUILAR -- Lo está la casa situada en la calle del Doctor Orfila, número 1.

Informes: Nueva, 39.

MODRIZA -- Se ofrece una para casa de los padres. Informes, calle de la Infanta, 188.

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

	Pesetas		Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir)	2'00	ROMANERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes	2'00
GRAMATICA DE LA LENGUA CASTELLANA		ARITMETICA	
Primer Grado	1'50	Primer Grado	1'50
Segundo Grado	1'75	Segundo Grado	1'75
Tercer Grado	2'50	Tercer Grado	2'00
		GEOMETRIA (Estudio de las formas)	1'50
		GEOGRAFIA HUMANA	2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante).

10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva).

8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos).

3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

Han llegado Los Catalanes

Comercio, num. 2

con un gran surtido de géneros a precios baratísimos. Aprovechad la ocasión, que nunca compraréis tan barato como esta temporada.

GÉNEROS NUNCA VISTOS. COMERCIO, NÚM. 2.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Información General

Barcelona 22, 1'15.

(Retirado de la edición de ayer)

Hambre!

En Pontevedra, Cáceres, Jaca, San Sebastián y otras poblaciones se han realizado manifestaciones de muchedumbres hambrientas.

La vida se hace más y más cara, la miseria y el malestar aumentan y por todas partes se oye el grito de ¡pan y trabajo!

El señor Dato a pesar de todo se manifiesta optimista y de sus manifestaciones se desprende que el estado del país es lisonjero.

Dos fiestas

En Jaca se celebró la fiesta de la jura de la bandera.

Bilbao. -- A la fiesta del árbol celebrada ayer acudió un gran gentío.

Barcelona 22, 23'47.

Consejo en Palacio

El consejo celebrado en Palacio resultó larguísimo y el señor Dato pronunció el acostumbrado discurso resumen, fijándose especialmente en la cuestión de las subsistencias, en la crisis industrial, en el resultado de las elecciones, en la guerra, en las obras públicas, en la crisis obrera y en la cuestión de Marruecos.

Dos noticias políticas

En el próximo mes de Abril el conde de Romanones pasará unos diez días en Baleares.

El señor Linares ha ingresado en el partido liberal.

La toma de Przemisl

Primeras noticias

París. -- Un comunicado oficial da cuenta de la rendición y toma por los rusos de la importante y sólidamente fortificada plaza de Przemisl hace mucho tiempo sitiada.

DE LA GUERRA

Barcelona 23, 6'15.

Operaciones en occidente

París. -- Los alemanes continúan el bombardeo de Soissons y se ensañan especialmente en la catedral, sobre la que han arrojado veinte y siete granadas de grueso calibre que produjeron muchos desperfectos.

Es talso que en la ciudad catedral se izara bandera de la cruz roja para cubrir un punto de observación.

Esta calumnia la inventan los alemanes cada vez que destruyen algún templo o centro católico

Desde Argone a los Vosgos continúan las acciones aliadas.

Londres. -- Un telegrama expedido en el Cabo anuncia que el general Bo-ha atacó las trincheras de los rebeldes y causó a estos y los alemanes numerosas pérdidas, además de cogertes doscientos prisioneros.

El Gobernador del Congo belga telegrafía que las tropas franco-belgas han derrotado varias veces a los germanos.

París. -- En el parte dado ayer a las tres de la tarde habla de ataques y contraataques en la región de Arras y de Albert, en Reims, en el Argonne y en Begatelle donde son singularmente violentos.

Se ha sabido que los zeppelines volaron sobre París a mil ochocientos metros de altura con una velocidad de 50 a 60 kilómetros por hora y que un aeroplano francés se remontó a dos mil metros, bombardeó a los zeppelines y estos se alejaron para reaparecer luego en dirección a Nancy.

Insistese en que uno de los globos dada la forma en que maniobraba debía estar averiado y en que el análisis de las bombas ha demostrado que estas eran incendiarias y de escasa fuerza expansiva.

El gobierno socorrió a las víctimas del bombardeo.

Esta pasada noche reapareció un zeppelin sobre la línea francesa y arrojó una bomba contra Villiers, pero no llegó a París donde los bomberos dieron la señal de alarma y el vecindario, en vez de atender a las prevenciones dictadas por las autoridades, salió a los miradores y se lanzó a las calles sin preocuparse del peligro. A las diez y cuarenta renació la calma.

Italia, Austria y Alemania

Roma. -- Se insiste en que el ministro de Estado de Austria y el embajador italiano celebraron una conferencia larga y borrascosa y en que después de la entrevista el representante de Italia salió de Viena, para Roma; pero oficialmente no se confirma ni desmiente la noticia que parece cierta dada la excitación que reina en Italia.

Esta excitación la aumenta el saberse que se ha efectuado la concentración de un cuerpo de ejército en Pola y que en Austria se sujeta la vida de los extranjeros a restricciones que los italianos interpretan como dirigidos contra ellos.

Amsterdam. -- Un exministro turco dice que al Kaiser le preocupa profundamente la cuestión de los Dardanelos porque a juicio suyo no puede admitirse que Odessa sea un nuevo Hamburgo.

Viena. -- Se asegura que el emperador de Austria, Francisco José prefiere abandonar Galitzia a los rusos y negociar la paz con ellos separadamente, antes que perder el Trentino cediéndolo a Italia.

Oficialmente se han interrumpido las relaciones comerciales entre Italia y Dalmacia.

Berlín. -- En el parlamento la aprobación del presupuesto dió lugar a un gran escándalo. El socialista Liebnect votó en contra.

Se han suspendido las sesiones hasta el 18 de Mayo.

Noticias y comentarios

Londres. El gobierno y los delegados de las Trades Unions han llegado a un acuerdo para la fabricación del material de guerra y si ocurren nuevas diferencias se someterán a un arbitraje.

En el Vaticano se hacen nuevas rogativas por la paz, vista la inutilidad de las anteriores.

Pekin. El gobierno ha enviado al del Japón una nota protesta por los atropellos de que han sido víctimas los chinos en el norte de America.

El comandante de las fuerzas inglesas que operan en los Dardanelos elogia en una comunicación el proceder de la escuadra francesa, que apesar de las pérdidas sufridas permanece en su puesto y trabaja para forzar el estrecho.

En el canal de la Mancha han sido torpedeados y averiados dos buques mercantes.

Genova. -- Un incendio ha destruído cuatro mil fardos de algodón destinados a Suiza. Créese que se prohibirán nuevas expediciones.

Perpignan. -- Se han evadido diez y seis alemanes, que fueron detenidos antes de llegar a la frontera.

Se dice que en Alemania aumentan el número de pacifistas y el de los descontentos.

En Austria el hambre causa estragos.

El Ferrol. -- Al congreso de la paz que se celebrará en Abril se espera que asistirán Anatolio France y comisiones de los socialistas de todo el mundo.

Se cree que una de las conclusiones que se adoptarán será declarar comenzada la huelga de sindicatos.

Lotería Nacional

En el sorteo últimamente celebrado resultaron premiados los números siguientes:

- Con 150.000 pesetas
- 8643 -- Madrid, San Sebastián.
- Con 60.000
- 8764 -- Bilbao, Sevilla.
- Con 25.000
- 8771 -- Santander, Sevilla.
- Con 2.500
- 10704 7573 2050 5534 20751
- 19203 8115 17893 8631 9150

DESEA VENDERSE un falucho con todo su velamen en buen estado, con vivero, de 36 palmos de largo, 13 de manga, con 4 y una pulgada de puntal y 16 redes grandes. Darán informes, calle de Santa Cecilia número 1.

SE VENDE UN MOTOR marino, casi nuevo, con magneto de alta tensión, a prueba; fuerza seis caballos, por seiscientas pesetas.

Informes: Esplanada n.º 6.

PARA VENDER. -- Lo está la casa calle de San Pedro n.º 24, Villa-Carlos.

Para informes, San Lorenzo, 64, Mahón.

EN VENTA. -- Una casa situada en la calle Nueva número 37.

Informes, Pi y Margall, 91.

VEDADO

Queda prohibido cazar y transitar por las fincas denominadas «Hort des Lleó» y «Las Fontanellas».

AVISO AL PUBLICO. -- Se precisa comprar cochones grandes y pequeños, de lana, pagándose a buen precio. Para recados, Calle Carmen n.º 81.

Se pasa a domicilio.

SE ALQUILA. -- El piso alto de la calle San Sebastián número 1, letra A, al lado de la Administración Militar.

Darán razón en la Esplanada número 6.

PARA VENDER

Lo están las fincas siguientes: casas Calle de Gracia, calle del Cos de Gracia y calle de Prieto y Caules y por otras partes como también varias viñas, vergenes y rentas vitalicias.

Informarán: calle del Rector número 11.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacas diarias, con acreditada clientela.

Está situado en la calle de la Iglesia, número 17.

Informes, Jaime Huguet.

PARA ALQUILAR. -- Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, por separado o en junto, por cuatro duros y medio mensuales.

También lo está la casa de reciente construcción, de la calle de la Concepción n.º 47 A por once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110.

Tipografía Mahonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico
Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA
 Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y
A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. **ENSÁVELO**

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

Pídate en las comidas

La mejor Agua de mesa

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camás

Depósito en Mahón:

Eduardo Gabiré

Cardena y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de la hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera.

Heierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación, y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perfectísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comedidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 4.º, Barcelona.

NOTA:—Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.